



# 支持小微企业融资协调机制正式启动

一个新建立的融资协调机制,让数以千万计的小微企业迎来融资利好!日前,支持小微企业融资协调工作机制正式启动。金融监管总局和国家发展改革委牵头;区县、银行成立工作专班;产业政策、财税政策和金融政策协同发力……这一系列安排,凸显当前推动小微企业高质量发展的重要性紧迫性,推动有为政府和有效市场的高效结合,合力破解小微企业融资难题。

当前,我国经济运行总体平稳,但仍面临一些新的情况和困难,需要充分激发经营主体活力,稳经济、促就业。遍布城乡、涵盖千行百业的小微企业,正是经济运行的“毛细血管”、社会就业的“蓄水池”。数据显示,全国普惠型小微企业贷款余额已超30万亿元,普惠小微贷款授信户数超6200万户,覆盖超过三分之一的经营主体。小微企业发展的难点在哪儿?——融资是关键点之一。在不少专家看来,目前小微企业在社会融资总量中的占比仍然不高,融资可得性、便利度等还有进一步提升空间,需要金融支持精准发力、更加给力。这个新机制如何破局?针对小微企业“喊渴”、银行“喊难”的矛盾局面,这项工作从供需两端发力,核心是在最贴近基层、最了解小微企业的区县层面建立工作专班,搭建起银企精准对接的桥梁,打通金融惠企利民的“最后一公里”。

信息不对称、中间环节多,是小微企业融资难、融资贵的一大症结。记者从金融监管总局了解到,工作专班将开展“千企万户大走访”活动,深入园区、社区、乡村,全面摸排小微企业融资需求,把符合条件的企业推荐给银行,让银行及时、精准对接,实现银企“无缝衔接”。通过工作机制搭建的平台,省掉中间环节,一方面可以节省小微企业贷款时的中介费、担保费等各项费用,另一方面,可以大大节约银行的信息收集成本,银行放贷成本降低了,才能更大空间为企业减负。

今年8月份,我国新发放普惠小微贷款利率为4.48%,比上年同期低34个基点。有了这项新工作机制的助力,小微企业的利息负担有望进一步降低,更能轻装上阵谋发展。突出“快速”——1个月内决定是否授信!这是机制对银行提出的明确要求。根据安排,对于工作机制推送的符合条件的企业,银行要开辟绿色通道,优化流程,加快办理速度。帮银行把好了第一道关!这是提高小微企业融资效率的关键,也是提升基层信贷人员放贷积极性的重要一环。一方面区县工作专班会摸排需求、推荐企业,另一方面银行层面也将设立工作专班,调动资源,主动对接小微企业的融资需求。

破解小微企业融资难,是一项系统工程,需要多方合力。从工作机制的组成来看,在国家层面,金融监管总局和国家发展改革委牵头,相关部门和银行机构共同参与;在地方层面,省、市、区县也建立相应的工作机制,因地制宜细化方案。这样的设置安排,有利于加强产业政策、财税政策和金融政策的对接协同,更好地形成工作合力。

哪些企业有望通过新机制拿到贷款?按金融监管总局副局长林从日前所言,小微企业只要合规持续经营、有固定的经营场所、经营状况良好、有真实的融资需求、贷款用途合规,都可以通过该机制获得发展所需要的资金。关键时刻,一笔贷款就可能决定一家企业的发展命运。推进新机制加速落地见效,时不我待。据了解,当前一些地方政府、银行机构已经在积极行动,抓紧建立健全工作机制,落实责任、明确任务。只有把好事办好、实事办实,才能进一步提升企业获得感。可以期待,多方合力之下,打通堵点卡点,将有更多金融活水流入小微企业,助力每一笔“小生意”,成就经济发展“大未来”。

新华社记者 李廷霞

重庆在建数字捷充平台,天津打造充电服务圈,西安可体验极速充电……

## 多地出招破解新能源车“续航焦虑”

“只要点开手机应用,就能看到离你最近的空闲超充电桩,信息一目了然。”重庆市新能源汽车用户徐青说,借助电子地图,可以轻松掌握附近超充站点的分布和使用情况。

提供这份便利的,是重庆市正在建设的数字捷充平台。这是当地政府部门委托国网重庆建设的超充数字化平台,能够通过智能搜索,方便新能源汽车用户就近快速找到充电桩,为辖区内新能源汽车用户提供精准、高效的智能充电服务。国网重庆营销服务中心营销大数据应用中心负责人胡晓锐介绍,平台还可通过大数据分析和可视化手段,实现重庆市充换电设施的数字化管理,助力充放电负荷“可视、可测、可控”,确保超充设备的平稳高效运行。近年来,随着新能源汽车的兴起与绿色出行理念的普及,如何破解新能源汽车的“续航焦虑”成为社会关注的议题。数量充足、布局合理的充电站能够有效缓解新

能源车主的“里程焦虑”。在天津,国网天津电力已累计建设运营充电站1716座、充电桩12526台,形成中心区0.9千米、市区3千米、郊区5千米的充电服务圈。

数据表示,截至2024年9月底,重庆累计建成充电桩超过33万个,其中公共充电桩3.4万个,个人充电桩30.6万个。在数字化管理运营下,充电设备的故障率明显降低。无论是车型还是性能,迭代升级快是新能源汽车的重要特点。为此,各地积极推进充电桩升级,引入新技术、新装备,提高设备兼容性和充电速度,优化充电体验。在西安市,两座全液冷超充电站近日正式投运,为过往新能源车主提供了极速充电体验。据了解,此次投运的两处超充电站,共设100个标准充电车位和20个超级快充车位。和传统风冷充电桩相比,全液冷超充系统散热能力更强,充电速度显著提升,最快可实现“一秒一公里”

的极致便捷充电体验。

此外,负责充电站管理的智慧后台系统还具有“自我诊断”和“自动修复”功能,如有故障发生,会立即介入快速处置,确保充电过程安全稳定。车主还可利用手机APP实时了解充电进度和费用明细。

近年来,重庆通过数字化赋能,优化超级充电站的日常运行和布局,通过数字捷充平台的信息管理,确保超充站在高负荷时也能平稳运行,为新能源车主提供顺畅的充电体验。

刚刚过去的国庆假期,作为热门旅游城市的重庆迎来了大量游客,网约车承运订单也随之增加。在两江新区的一处超充电站,数十辆新能源车正在有序充电。

“一个充电桩可以同时为两辆车充电,基本上半小时就能完成充电了。”网约车司机张亮说,现在超充电站设施完备,电力供应充足,能够很好地满足充电需求。 新华社记者 刘恩黎



10月19日,参观者在陕西省美术馆欣赏艺术作品。当日,“第十届中国艺术节——今日丝绸之路国际艺术节”开幕,展出作品700余件。 新华社记者 邹竞一 摄

(上接第一版) “三百六十行,只要用心去做,拿出一份对工作的热心、对祖国的爱心,在平凡岗位上也能实现出彩人生。”三秦工匠、国网榆林供电公司豆河伟说,今后会以发展新质生产力为方向,秉承精益求精的工匠精神,继续研制数字化、智能化装备,解决电网设备中焦点难点问题等卡脖子问题。

### 共勉

一代人有一代人的“长征”,一代人有一代人的担当。 “一年出勤330余天,累计攻关破解技术难题

30余次,为净化厂每年增输天然气1000余万立方米……”这是延长石油油田公司职工白杨的故事。基层是最坚实的沃土,在一步步向前的脚印中,白杨用热忱、奉献、进取书写着劳动之歌。“感悟劳动精神,汲取奋进力量,活动促使我把所看、所想、所感转化为学习动力,埋头苦干、不怕困难,走好我们这一代人的长征路。”讲述者康璐说。 “故事里的每一个人,都让我感受到他们对能源行业坚定的信心和为祖国发展奉献的信念。”陕煤小保当矿业有限公司梁栋说。 台上,8组讲述已经落下帷幕;台下,劳动者的故事还在续写。

## 省能源化学地质工会 召开数智化建设交流会

本报讯(记者 车影影)10月18日,省能源化学地质工会召开“找准融合途径 凝聚工作合力 共同推动数智化工会建设”交流会。会议要求,要高度重视推进工会数智化建设工作,将其作为一项重点工作抓好、抓实。要明确工作目标,细化工作任务,围绕思想引领、维权服务、困难帮扶、技能竞赛、普惠服务等重点领域,推动网上工会建设,为职工提供全覆盖、全天候、全链条的网上服务。要坚持创新实干,强化队伍建设,完善保障措施,注重网络安全,扎实有效推进工会数智化建设。要坚持问题导向,聚焦职工需求,强化精品意识,逐步完善工作机制和流程,总结先进经验做法,加强宣传推广,最大限度提高工会工作的覆盖面和渗透率,切实提高工会工作的总能力总水平总效能,进一步提升职工幸福感和满意度。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 为什么要构建更有效力的国际传播体系

据新华社北京电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“构建更有效力的国际传播体系。”这是提升国家文化软实力的重要举措,也是为进一步全面深化改革、推进中国式现代化营造良好外部环境的重要举措。第一,构建更有效力的国际传播体系,是有效应对复杂严峻国际舆论斗争的迫切需要。传播力决定影响力,话语权就是主动权。落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。当前,国际传播不合理秩序依然存在,美国等西方国家利用国际传播平台优势,对我国发动各种“舆论战”、“认知战”,企图塑造国际社会对我国发展的错误认知,诋毁抹黑我国国家形象,否定我国正当发展权利。与此同时,我国国际传播体系与我国综合实力还不匹配,存在着信息流进流出的“逆差”,中国真实形象和西方主观印象的“反差”,软实力和硬实力的“落差”。只有加快构建更有效力的国际传播体系,才能赢得国际舆论斗争的话语权、主动权,有效回击

美国等西方国家的舆论攻击,更好展示真实、立体、全面的中国,维护我国国家形象和国家利益。第二,构建更有效力的国际传播体系,是讲好中国故事、传播好中国声音的迫切需要。我国已经前所未有地走近世界舞台中央,世界各国更加期望深入了解中国,期盼在重大国际问题上听到来自中国的声音。党的十八大以来,习近平总书记在国际上亲自讲好中国共产党治国理政故事,中国改革发展故事,中外交流交往友好故事等各种精彩故事,就人类社会何去何等重大问题,提出推动构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大主张,引起强烈反响和共鸣。只有进一步提升我国国际传播体系效力、效能,才能向国际社会和各国人民更好地宣介习近平新时代中国特色社会主义思想,让中国故事、中国声音在世界上传得更广、为推动世界各国人民携手开创人类更加美好的未来发挥更大作用。

第三,构建更有效力的国际传播体系,是进一步健全我国外宣工作体制机制的迫切需要。我们党历来高度重视对外传播工作。党的十八大以来,我们大力推动国际传播守正创新,理顺内宣外宣体制,打造具有国际影响力的媒体集群,积极推动中华文化走出去,初步构建起多主体、立体式的大外宣格局。同时清醒地看到,我国在国际传播舞台上的经验还不够丰富,国际传播资源和力量还比较分散,各方面国际传播工作协同配合水平有待提升,针对不同区域、不同国家、不同群体的分众化传播能力也需要加强。解决这些问题,迫切需要构建更有效力的国际传播体系,把我们的制度优势、组织优势、人力优势、发展优势、文化优势更好地转化为国际传播优势。构建更有效力的国际传播体系是一个系统工程,工作实践中需要把握好一些重要方面。一是完善体制机制,推动形成国际传播大格局。加强国际传播资源整合和力量统筹,深化主流媒体国际传播机制改革创

### 健全网络综合治理体系需要把握哪些重点

据新华社北京电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“健全网络综合治理体系。”这是新形势下深入实施网络强国战略,以信息化赋能中国式现代化的重要举措,是加强和改进意识形态工作、促进社会主义文化繁荣发展的重要举措。网络是人民群众普遍使用的工具,是推动经济社会文化发展的重要力量,也是国家治理的重要领域。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握人类进入信息社会的崭新历史条件,高度重视网络安全和信息化工作,打响互联网领域改革攻坚战,坚决破除各方面体制机制弊端,走出一条中国特色治网之道。当前,信息革命深入推进,互联网领域国际竞争和博弈更加激烈,网络建设和管理任务更加艰巨繁重,迫切要求进一步健全网络综合治理体系。在理解这一要求和推动实施中,需要着力把握好以下4个方面。

第一,健全网络领导体制和工作协调机制。深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想,坚持党对网络综合治理工作的全面领导,进一步强化各级党委(党组)政治责任、领导责任,强化属地管理和主管主办责任,全面落实网络意识形态工作责任制。加快完善党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与,法律、经济、技术等多种手段相结合的网络综合治理格局,发挥网信部门统筹协调作用,加强网信部门与管网网各部门的密切配合,压实网络平台主体责任,充分发挥各类网络社会组织自我教育、自我规范、自我约束作用,形成网络治理强大合力,推动实现互联网由“管”到“治”的根本转变。第二,整合网络内容建设和管理职能。推动网络内容建设和管理职能有效整合,推进新闻宣传和网络舆论一体化管理。完善网上舆论引导工作机制,做好党的创新理论和路线方针政策网上宣传,推

动各级党组织、政府部门、企事业单位、群团组织主办的各类网络账号、网络媒体积极主动发声,唱响主旋律、弘扬正能量,塑造网上主流舆论新格局。健全网上舆论风险防范机制,及时纠正网上错误思潮,坚决管清各类有害信息,有力有效开展跨境舆论斗争,严密防范敌对势力利用互联网进行攻击、渗透、破坏,切实维护网络意识形态安全和政治安全。加强网上网下联动工作机制,做到应对舆情和解决事情相结合。健全网络生态治理长效机制,针对人民群众反映强烈的网络乱象问题进行集中整治,持续开展“清朗”系列专项行动,打击网络谣言、有害信息、虚假信息、网络诈骗、网络水军、有损网络生态等违法违规行为,促进网络空间风清气正、生态良好。特别是高度重视加强对未成年人的网络保护,提供更多有益于未成年人身心健康的网络产品和服务,坚决整治诱导未成年人盲目追星、打赏充值、沉迷网络游戏等现象。第三,综合运用法律、经济、技术等多

## 三中全会《决定》名词卡片

### 紧密型医联体

● 读《决定》 ●  
深化医药卫生体制改革。……促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,加快建设分级诊疗体系,推进紧密型医联体建设,强化基层医疗卫生服务。  
——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》中的“十一、健全保障和改善民生制度体系”

### 解名词

紧密型医联体是指通过建立一定区域内部分医疗机构之间分工协作机制、双向转诊机制和激励约束相容的利益共享机制,推动人员、技术、服务、管理协同共享,提升基层能力,建设责任、管理、服务、利益的共同体,实现相关医疗机构间医疗服务和管理的一体化运作,促进医疗资源共用,提高资源配置和利用率,保障运行发展可持续,为人民群众就近就医提供更加公平可及、多层次、系统连续的医疗卫生服务。